R一线调研

核心阅读

随着我国在生物多样性保 护上的持续发力,一个新概念 走进大众视野——"极小种群 野生植物"。这些脆弱的野生 植物,极具经济、科学、生态价 值,但种群和个体数量极少。

近年来,云南积极推进极 小种群野生植物保护,目前已 有华盖木、漾濞槭等30多种 摆脱了灭绝威胁。

一种植物在野外被发现时,如果只剩下 数十株甚至不到10株,是否还具有保护的

对于植物学家来说,答案是肯定的。这 些物种背后的保护故事,与"极小种群"这个 名字紧紧联系在一起。

寻找、保护、引种、繁育、回归自然……10 多年的艰苦努力下,云南极小种群野生植物 保护初见成效——最初在野外发现仅有6株 的野生华盖木,如今恢复至1.5万余株;全世 界仅存30余株野生植株的巧家五针松,通过 人工繁育累计获得近万株幼苗;野外已灭绝 的富民枳,在原产地重建了种群……截至目 前,云南已有华盖木、漾濞槭、巧家五针松和 云南蓝果树等30多种极小种群野生植物摆 脱了灭绝威胁。

今年初,云南3部门印发《云南省极小种 群野生植物拯救保护规划(2021-2030 年)》,将101种极小种群野生植物物种列为 保护对象,并提出目标:实现所有名录物种种 群数量稳定或增长,改善生境质量,确保免于 灭绝,最终形成一套基本完善的拯救保护 体系。

探索——

珍稀濒危的"绿色金 矿"急需抢救性保护

通直的树干,婆娑的枝叶,饱满的松果透 出棕色光泽。

这是巧家五针松,国家一级保护植物,也 是极小种群野生植物,上世纪90年代首次在 野外被发现时,仅存34株野生植株。

2021年8月,巧家五针松在中国科学院 昆明植物研究所昆明植物园内实现了首次结 实,标志着这个物种迁地保护的初步成功。 为了这一天,科研人员已足足等待12年。

十年之计,莫如树木。不只巧家五针松, 迁地保护后木本植物开花结实都需要很长时 间——华盖木30年,漾濞槭8年,西畴青冈 13年……植物物种的保护,需要数年乃至数 十年的辛劳与坚持。

云南是全球生物多样性热点地区之一, 也是野生物种受威胁严重的地区。这里的珍 稀濒危植物面临着共同的困境:在自然界里 分布地域狭窄,受外界因素干扰,种群及个体 数量都极少,已低于最小可存活种群而随时

为了拯救这些物种,2005年云南提出了 "野生动植物极小种群保护"的倡议,并于 2010年出台了云南省极小种群物种拯救保 护规划纲要和紧急行动计划。

2012年,原国家林业局和国家发展改革 委联合印发《全国极小种群野生植物拯救保 护工程规划(2011-2015年)》,将极小种群 野生植物拯救保护工作推向全国。

"一个物种就是一个基因库。极小种群 野生植物是大自然中极为宝贵的基因资源, 犹如潜在的'绿色金矿'。"中国科学院昆明植 物研究所研究员、云南省极小种群野生植物 综合保护重点实验室主任孙卫邦说,拯救保 护极小种群野生植物,就是保护国家可持续 发展的战略生物资源,对我国的生物多样性 保护具有极为重要的意义。

十多年来,孙卫邦率领团队一直致力于 极小种群野生植物保护概念的推动和发展、 系统性研究与抢救性保护行动,先后完成多 个极小种群野生植物的保护研究。

保护——

每个物种背后都有 一个保护计划

金沙江畔,山峦起伏。

吃过早饭后,老肖提着镰刀早早地出了 门。老肖全名叫肖体进,是元谋县江边乡沙 沟箐村的一名护林员。江边哪条箐、哪个山 头上长着什么样的树,老肖如数家珍。

株存活。

繁育的云南梧桐幼苗。

南梧桐的"活地图"。

烈日炎炎,山路难行,沿着干热河谷山侧 的砂石陡坡,老肖仔细地巡护着。山间岩缝 中的几株小树,每次都会让老肖驻足留意。 树干亭亭玉立,枝头吐出嫩绿的新叶,树梢上 的紫红色花穗闪着光泽。这,就是被最新版 云南省极小种群野生植物保护名录收录的云 南梧桐。

由于数量稀少、生境恶劣,云南梧桐面临 着极其严峻的保护形势。上世纪末,云南梧 桐的野生植株已几乎绝迹。直到2017年,孙 卫邦率领团队开展野外调查,意外发现了野 生云南梧桐的踪迹,其中一处便位于江边乡

乙 南 推 进极 小 群 野 物 间 芳

门在江边乡建立了云南省第一个云南梧桐就

地保护点,还向村民和护林员们赠送了人工

参与到保护云南梧桐的行动中,巡山时总会

多留意这些树苗的生长,几乎变成了守护云

小种群野生植物保护名录中的物种背后都有

一个保护计划。孙卫邦介绍,针对不同植物

物种的资源特点,极小种群野生植物保护已

形成了就地保护、近地保护、迁地保护、种质

库种质资源保存、种群增强和回归等多种保

现场见证全程的老肖和周边村民一起,

和云南梧桐一样,每一个列在云南省极

内,壮丽含笑、华盖木、富民枳、漾濞槭等具有 代表性的极小种群野生植物在此安家。身为 昆明植物园主任的孙卫邦,一有时间就往这 个专类园跑。他告诉我们,园内每一种极小 小山崖岩缝的薄壤中,发现时仅有十来棵植 种群野生植物的开花结实,都意味着又有一 种植物的灭绝风险正逐渐降低。 2021年9月,科研机构和地方林草等部

护方式结合的综合保护体系。

从2015年始建至今,昆明植物园迁地保 护了86种极小种群野生植物,成为十分重要 的迁地保护基地。近日,昆明植物园极小种 群野生植物保育温室建成投入使用,将重点 收集保育不能在露天进行栽培,原产热带、南 亚热带和需要高温高湿环境条件的极小种群 野生植物及国家重点保护野生植物。

昆明植物园极小种群野生植物专类园

云南省林业和草原科学院研究员杨文忠 介绍,10多年来,云南省实施极小种群野生 植物拯救保护项目120多个。截至目前,云 南省已建立30个极小种群野生植物保护小 区(点)、13个近地和迁地基地(园)、5个物种 回归实验基地,共迁地保护极小种群野生植 物61种10万余株、回归定植16种3万余株。

利用——

打通从基础研究到 产业利用的链条

云南梧桐树形优美,树冠亭亭如盖,观 赏价值非常高。专家告诉记者,云南梧桐的 果实可为本土动物提供食物,种子可食用、 入药、榨油;还耐旱耐贫瘠,是干热河谷绿化 造林的最佳先锋树种之-

可是,单一的保护模式并不足以解决云 南梧桐的濒危困境。为了探索新的保护路 径,中国科学院昆明植物研究所正高级工 程师罗桂芬对云南梧桐进行了组织培养 技术攻关。将云南梧桐幼嫩的顶芽或侧 芽作为外植体,接种至培养基中,通过 诱导、分化、增殖与生根一系列培养,最 后进行瓶苗移栽,就得到了云南梧桐 植株

将高大的树木放进瓶子里,听上去似 乎不可思议。此前,罗桂芬在华盖木的组 培上已经实现了成功突破,开启了组织培 养快繁技术在极小种群乔木中成功应用的

"多一种技术储备,就意味着多了一分 保存物种的希望。"罗桂芬的组织培养实验 室里,保存着不同极小种群野生植物的组培 苗。"组培成苗比自然播种容易,对于保存和 扩大像云南梧桐这样的乔木种群,意义重 大。"罗桂芬说,这也为将来该物种的引种驯 化、保存、园林园艺及其科研价值的发挥利 用提供路径。

可持续利用,才能更加有效地实现极小 种群野生植物的保护。在极小种群野生植物 中,有不少像蒜头果、红河橙、禄劝花叶重楼、 胡黄连、姜状三七和云南金花茶等具有药用 或观赏价值的物种,有巨大的开发利用

> 富含"神经酸"的蒜头果,具 有辅助人类神经吸收营养和修 复的功效,2012年被列为《云 南省极小种群物种拯救保 护紧急行动计划》重点保 护对象。云南省林草科 学院油茶研究所通过多 年技术攻关,使蒜头果 移栽成活率达85%以上, 现年可量化培育蒜头果 苗木200万株。

打通从基础研究到产 业利用的链条,实现"在保护 中利用,在利用中保护",蒜头 果如今在广南实现回归种植 2.4 万余亩,成立产业联合总社,不仅摆 脱濒危状态,还成为名副其实的致富果。

未来——

极小种群野生植物 保护迎来新发展阶段

2022年2月,极小种群野生植物保护科 普基地落户昆明市西华公园,这也成为全国 首家参与极小种群野生植物保护探索和科 普展示的城市公园。在这里,市民可以近距 离观赏到华盖木、巧家五针松等15种极小种

走出深山,走近百姓,极小种群野生植 物正逐渐为人熟知。"与城市公园合作共建 保护科普基地,提升公众参与度,让极小种 群的科普工作更加常态化、社会化。"孙卫邦 说,为了让更多的人参与到保护中来,科研 人员想了很多办法。

为了帮助滇桐引种回归,2017年,在德 宏傣族景颇族自治州林草局和江东乡林业 站的帮助下,孙卫邦团队征集江东乡当地志 愿者,由志愿者认领了150株滇桐幼苗,并栽 培到自家的承包地中。这种回归模式激发 了当地民众对滇桐的关注和保护热情。

从2005年云南省率先提出概念至今,拯 救保护极小种群物种正在成为社会共识,也得 到国际植物保护生物领域广泛关注。当前, 极小种群野生植物保护基本理论、保护模式和 实践经验已被多国应用于其本土植物保护。

在全面评估基础上,云南省对前期规划 名录进行了重大调整,形成《云南省极小种 群野生植物保护名录(2022年版)》,并对保 护本省的极小种群野生植物提出新的十年 规划,云南省极小种群野生植物保护迎来新 的发展阶段。

在最新名录中, 共收录 101 种极小种群野 生植物物种,与2010年的老版62种相比,有40 种被撤出,同时新增了79种。让专家们高兴的 是,华盖木、巧家五针松、蒜头果等10余种物种 因拯救保护成效明显而被调整出了新名单。

据介绍,未来云南省计划在滇西北、滇东 南等不同的生物地理区内建立"极小种群野生 植物专类园",开展种质资源调查、收集、保存、 繁育等工作,并开展极小种群野生植物的迁地 和近地种群构建、野生种群的恢复与重建。

陶 恋摄 图①:巧家五针松果实。 图②:云南梧桐花朵。 杨 静摄 图③:华盖木花朵。 孙卫邦摄 图④:西畴青冈幼果序。 陈智发摄 图⑤:漾濞槭花果。 陶丽丹摄 图⑥:研究人员在野外调查同色兜兰。 蔡 磊摄

罗桂芬摄

本期统筹:崔杨臻 版式设计:蔡华伟

图⑦: 滇桐组培苗

10 名青年法学法律工作者 获评"全国杰出青年法学家"称号

本报北京7月12日电 (记者魏哲哲)第十届"全国杰出 青年法学家"颁奖仪式12日上午在京举行,10名"全国杰出青 年法学家"称号获得者和20名提名奖获得者受到表彰。

这10名"全国杰出青年法学家"称号获得者,是新时代全 面推进依法治国进程中涌现出的大批优秀青年法学法律工作 者的代表。他们是:中国人民大学王旭、中央财经大学尹飞、 北京大学吴洪淇、南京大学宋亚辉、南开大学宋华琳、西南政 法大学周尚君、浙江大学赵骏、全国人大常委会法工委胡健 中国社会科学院谢增毅、中国政法大学雷磊等

培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长 远发展大计。中国法学会会长王晨表示,在强国建设、民族复 兴的新征程上,广大法学法律工作者特别是青年法学家要有 新担当新作为。要牢牢把握新时代法学研究和法治实践前所 未有的机遇,增强历史责任感和使命感,积极投身中国式现代 化建设伟大实践,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化 国家贡献智慧和力量。

据悉,由中国法学会组织举办的"全国杰出青年法学家" 评选活动是我国法学领域的重要奖励项目。自1995年启动 以来,已经成功举办了十届,评选产生了99位全国杰出青年 法学家。这些获奖者,有的走上立法、执法、司法等领域重要 岗位,有的成为法学教育科研领域的著名学者、学科带头人、 领军人物,成为具有国际影响力的法学专家,为法治中国建设 作出了重要贡献。

中国第十三次北冰洋科学考察队起航

本报北京7月12日电 (记者刘诗瑶)7月12日,由自然 资源部组织的中国第十三次北冰洋科学考察队搭乘"雪龙2" 号从上海出发,前往北冰洋执行科学考察任务。本次考察是 党的二十大后我国组织开展的首次北冰洋科学考察活动,预 计总航程约1.55万海里,9月下旬返回上海。

据悉,本次考察将聚焦中北冰洋太平洋扇区和加克洋中 脊两大区域,执行环境关键要素长期观监测、洋中脊地质和地 球物理调查、国家科技计划项目和国际合作四大任务;实施大 气、海冰、海洋和底质环境调查、生物群落和资源调查以及污 染物监测,在冰区择机开展海冰综合调查。

本次考察将有效提升我国在北冰洋环境保护、北极快速 变化响应以及海洋污染评估等方面的能力,获取洋中脊动力 学等相关研究所需的关键信息和数据;同时与俄罗斯、泰国等 国科学家联合开展相关研究,有效推进北极科学考察国际 合作。

全国科技领域社会组织超过4万家

本报北京7月12日电 (记者李昌禹)民政部最新统计显 示,目前全国科技领域社会组织超过4万家,其中民政部登记 全国性社会组织236家、国际科技组织17家。

据不完全统计,2022年度,各类全国性科技学术社团开 展学术研讨7000余次,举办展览500余次,开展培训活动 8000余场,参加国际组织近1000个,开展国际交流超过1000 次。广大科技类社会组织深入开展学科建设、人才建设,积极 推进学术交流、促进科技创新,成为建设科技强国的重要社会

立足需求,产教融合-

天津加速企业数字人才培养

本报记者 乔 杨 武少民

近日,在天津荣程祥泰投资控股集团,新员工赵大宇郑重 接过两张尾号为001的证书——全国第一张智能制造工程技 术人员专业技术等级证书和智能制造助理工程师职称证书。 此次证书颁发仪式上,天津市还有27人和他一样获得全国首 批智能制造专业技术等级证书。

今年3月,天津市人社局首次采用高校、领军企业、数字 人才培育项目培训机构三方协同实施的数字人才产教融合 "订单班"模式。一面对接企业转型升级阶段对数字人才的 需求,一面对接中德应用技术大学的毕业学年学生,针对智 能制造生产的实际情况,经过学校选拔、企业面试后,开设 了首个数字人才产教融合订单班。赵大宇就是首期订单班 的学员。

"订单班开设了与智能制造相关的专业课程,有理论学 习,有实操考试,工作中遇到相关问题能更容易地上手解决。" 赵大宇说,学员们与企业签订了就业三方协议,毕业后就能

学员就业的同时,企业的实际困难也得到了解决。"订单 班根据企业的人才需求,对课程进行特色化设计,增加了90 课时的数字化专项培训,学员能达到'毕业即就业,就业即顶 岗'的工作状态,我们很满意。"天津荣程祥泰投资控股集团有 限公司董事会主席张荣华说。

近年来,数字经济日益成为推动高质量发展的重要引 擎。天津市首创产教融合订单班的模式,实现"高校教学计 划""培训课程计划""企业招聘计划"的"三结合",真正实现 "人才毕业就能上岗,上岗就能胜任"

目前,天津市已有20家大数据、智能制造企业的1000多 人次参加了数字人才项目培训,首批大数据专业、首批智能制 造专业初级培训班已完成相关培训和全国统一专业技术等级 考核。下一步,还将再遴选一批相关培训机构,进一步加大数 字人才培训力度。

"订单班的模式,打通了高校、企业和人才培训机构的壁 垒,实现了'产、教、用'的联合培养。"天津市人社局专业技术 人员管理处处长田海嵩说,力争到2030年末,培训数字经济 技术技能人才1万人以上,培养数字经济工程师5000人以上, 其中数字经济卓越工程师达到1000人以上,形成国内有影响 力的数字人才高地。

本版责编:纪雅林 张伟昊 邓剑洋